

诊疗-我们更专业

系列报道之

倾心儿童健康 真诚护佑“未来”

——泰安市中心医院儿科建设发展纪实

邹瑞/文 耿志伟/图

人们常说孩子是祖国的未来,儿童健康牵动着千家万户的幸福。儿童医疗作为一项重要而神圣的职业,不仅是医疗水平和技术的体现,更是爱的体现,爱的传承。泰安市中心医院儿科作为泰安市重点学科,大力实施品牌战略,强内涵、抓管理、重服务,全力打造一个特色儿科优势专业,取得了一份份骄人业绩,技术实力和品牌建设取得了长足进步,已成为全市儿童医疗保健的排头兵和领头雁。

走进儿科,泰安百姓心目中的一块响当当的牌子

泰安市中心医院儿科作为泰山医学院围产医学和儿科学硕士培养点,设有儿童哮喘门诊、儿童保健门诊、矮小症门诊、儿科急诊门诊、发热门诊、儿科普通和专家门诊,有儿内一、儿内二、新生儿三个病区,包括新生儿重症监护病房(NICU)、儿童重症监护病房(PICU)、儿童血液病房。目前共有医护人员140名,其中高级职称13名,博士7名,硕士研究生20名,开放床位150张,年门诊量6万余人,年出院病人6千余人。配有先进的人工呼吸机、心脏监护仪、一氧化氮治疗仪、高档暖箱、远红外辐射抢救台、儿童心脏除颤仪、儿童肺功能仪、呼气一氧化氮检测仪、动态脑电图仪、智力测试仪、多动症治疗仪、微量元素检测等先进设备。

儿科设有小儿神经、小儿心血管、小儿呼吸、小儿免疫和肾病、小儿消化、遗传代谢内分泌、小儿心理、儿童生长发育等专业。

呼吸专业在泰安市率先应用GINA方案,建立肺功能、呼气一氧化氮检测室和过敏原皮肤点刺检测。开展儿童哮喘的肺功能监测,定期举办儿童哮喘教育讲座并首先建立泰安市哮喘儿童的健康档案。

血液病专业在治疗儿童白血病、淋巴瘤、各种贫血尤其是重型再生障碍性贫血、嗜血细胞综合征等方面经验丰富,疗效确切,已达到国内先进水平。

儿保专业应用发育评估及智能测试工具客观评价不同儿童,对儿童神经心理发育偏离包括精神发育迟滞、学习困难、儿童行为障碍、儿童情绪障碍等的矫治有较高水平。

神经专业拥有先进的动态脑电图仪,实时监测癫痫患儿的脑电活动,在儿童癫痫等神经疾病的诊治方面具有丰富经验。

内分泌专业在治疗各种儿童内分泌疾病如糖尿病、矮小症、性早熟、肥胖症、甲状腺疾病等方面有丰富的经验。

山东省医学会儿科专业委员会各专业委员会在每个地级市仅有一名,新生儿、儿童重症急救、血液、神经、免疫肾脏、儿保、遗传代谢内分泌等7个学组的成员全部都在泰安市中心医院。

“山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。”经过多年的奋斗和积淀,泰安市中心医院儿科全体医务人员以勇气和信心、实力和智慧,一次次刷新泰安儿科学术的记录,一次次创造了生命的奇迹,成为泰安百姓心中一块响当当的品牌。

儿童血液病房 抓住生的希望



儿科副主任 罗荣华

说起血液病,人们最为熟悉的就白血病和再障了。在人们生活中,儿童患白血病的不在少数,过去真正能治愈的很少。于是,大家闻白血病而色变,将其视为不治之症。泰安市中心医院为进一步深化专科专病特色,让病人第一时间得到及时有效的救治,2010年正式启用儿童血液病房,并先后购置百级洁净的单人层流间12间,极大地减少了白血

病化疗后骨髓抑制期的呼吸道感染发生率,儿童白血病的诊疗水平达到国内先进水平。近年应用兔抗人胸腺细胞免疫球蛋白(ATG)联合免疫移植治疗儿童重症再生障碍性贫血取得了突破性进展,治愈率达80%,达到国内先进水平。这一系列的工作成绩,使得儿科血液病的诊疗水平又上了一个新台阶。

泰安市中心医院儿童血液病房是泰安地区唯一的儿童血液专业病房,主要收治营养性贫血(如缺铁性贫血、巨幼细胞性贫血等)、再生障碍性贫血、自身免疫性溶血性贫血、中性粒细胞减少症、白血病、EB病毒相关的淋巴组织增生性疾病、组织细胞病、血小板减少性紫癜、溶血性尿毒综合征、血小板增多症、血友病、凝血功能障碍及其它不明原因的外周血三系改变等。

泰安市中心医院儿科与北京儿童医院和中国医学科学院

血液病医院儿童血液病治疗中心建立了稳固的技术协作关系。利用远程会诊中心,可以让医生、患儿、家长与北京儿童医院专家面对面沟通交流。科室多次派人到上述两家医院进修学习,不定期请中国医学科学院血液病医院(天津血研所)儿童血液病诊疗中心竺晓凡教授来院会诊和查房。引进了单人无菌层流室和新技术、新疗法,掌握了儿童白血病的诊治和

PICC技术、ATG治疗流程,并开展了一系列的临床研究。前不久,儿科血液病房又有3名白血病儿童经规范诊断分型和序贯化疗后完全缓解,完成了10余个疗程的序贯联合化疗,顺利进入维持治疗期,这3名儿童年龄均在学龄前期,为急性淋巴细胞白血病,其中1例为T系,2例为B系,均为高危患儿,经过化疗得以缓解,经检测均没有微小残留,预后良好。



儿童血液病房

新生儿病房(NICU) 呵护新生命的摇篮



儿科副主任 姚国

治病难,给不会说话的婴儿治病更难。泰安市中心医院新生儿病房的医务人员整天面对的,就是那些出生1个月以内的婴儿和早产儿。近日,一出生仅15天的新生儿因“吸气性呼吸困难”由莱芜市转入新生儿病房,在完善了喉咽部CT后未能发现结构异常后,经过气管镜检查确诊该患儿先天性声带麻痹,呼吸时声带不能完全打开,发现病因后经过对症治疗

患儿康复出院。我省目前开展新生儿气管镜的医院较少,此次儿科进行的床旁气管镜镜检查,开创了市新生儿气管镜检查的先河。

多年来,新生儿病区的医护人员以满腔的爱心和精湛的医术,挽救了一个又一个患儿的生命。走进了这个特殊的科室,一股暖流伴随着护士们的热情扑面而来,病房中整齐地摆放着清洁透明的新生儿伺服式暖箱,里面住着一个个稚嫩的小生命,几名白衣天使穿梭其间,或配药,或打针,或喂奶,或为患儿换尿布,量体温。我们被眼前这关爱患儿、崇尚生命的一幕所深深打动。泰安市中心医院新生儿病房全市首家拥有净化新生儿重症监护病房,2003年开展危重新生儿转运,转运范围辐射到莱芜、临沂、德州、枣庄等地,机械通气治疗呼吸衰竭、肺表面活性物质治疗新生儿呼吸窘迫综合征、吸入NO治疗肺动脉高压、应用外周

动静脉同步换血治疗新生儿溶血病等具有丰富经验。

新生儿病区所担负的任务重、风险高、责任大,负责对全市及周边地区的新生儿患者进行救治。新生儿患者抵抗能力差,病势凶险,病情变化快,症状体征隐匿,极易出现窒息、休克甚至死亡,这就要求新生儿病房所有医护人员,必须具备强烈的责任心,精湛的医术以

及慈母一般的爱心,才能胜任这项工作。据统计,泰安市中心医院新生儿病房自成立以来,使得新生儿窒息复苏达98%以上,早产儿成活率由过去不足80%提高至95%以上,极低出生体重儿成活率由47%提高至70%,极大地促进了市新生儿治疗水平的提高。同时,其开展了新生儿转运工作,业务量辐射泰安、莱芜地区。



新生儿病房

儿童重症监护病房(PICU) 唤起生命的曙光



儿科副主任 陈丽萍

这里的病都是危重症儿童,他们经不起一点点的触碰。一张散发出蓝光的床吸引了我们的目光,走近一看,才知道是患了严重黄疸的宝宝,他躺在“蓝光床”上接受着治疗,呼吸随着机器慢慢地起伏,是那么微弱。护士在一旁仔细观察他病情的变化,随后,便小心翼翼的为其打针、喂奶、换尿布。儿童重症监护病房负责人陈丽萍

说:“我们这里的患者都是一个月至十六岁的孩子,尤其是那些个月岁的宝宝,他们的生命就靠护士的一双眼。孩子小,不会表达,生命体征极不稳定,看起来好好的,但一转身,可能就停止呼吸了,所以,每位护理人员都要学会从细微处观察和判断。走进PICU,每个人的神经都是高度紧张,生怕有任何闪失。下班后,我们即使人在家里,心里也惦记着这些孩子,直到他们康复出院,我们的心才能放下。”对于儿童重症监护病房的医护人员来说,患儿的需要就是她们的工作,从护士到医生,都将护理工作视为生命,每一位患儿的康复出院就是她们最大的快乐。

以前的泰安市中心医院儿科并没有儿童重症监护病房,由于近几年儿科业务发展迅速,为了满足诊疗需求,于2010年正式启用儿童重症监护病房(PICU)。这个新设的病

区,专门收治心肺复苏后、呼吸窘迫综合征、呼吸衰竭、休克、严重心力衰竭、心律失常、高血压危象、急性心包填塞、重症肺炎、脑疝、哮喘持续状态、癫痫持续状态、重症水电解质紊乱、糖尿病酮症酸中毒、急性肾衰竭、大出血以及其他原因需行机械通气等急危重症患者,是目前泰安地区

唯一的PICU专业病房。儿童重症监护病房(PICU)的成立是泰安市中心医院儿科发展的又一里程碑。经过多年的努力,科室打造出了一支医德好、医术精、作风优的医护队伍,儿童重症监护救治能力已达到省内先进水平,为泰安及周边地区儿童的生命健康构筑起了一道坚固的长城。



儿童重症监护病房